

soția trădată și marcată de tertipurile lui Pierre, Delia Martin și Alexandru Pavel, prima, vizibilă într-un singur moment, cel de-al doilea, invizibil din sală. Marea delectare a montării este evoluția actorului Aurel Ștefănescu, în rolul "prostului" François, rol inter-

pretat cu mult aplomb și căldură, cu fantezie și profesionalism. Spectacolul însuși devine un omagiu pentru Aurel Ștefănescu, actor carismatic ce a atins vârsta pensionării, fiind sărbătorit "la scenă deschisă" o dată cu premiera **Dineului cu proști**.

Oricum ar fi, "atacarea" unei comedii într-un teatru de repertoriu nu trebuie motivată nicicum; aceasta trebuie doar jucată de cât mai multe ori, spre deliciul publicului.

Stracula Attila



Costache Babii și Virginia Itta Marcu

foto: Stelian Grăjdan

**PORTRET DE CRIMINAL** de Slawomir Mrożek. Traducerea: Stan Velea ● **TEATRUL "SICĂ ALEXANDRESCU"** din BRAȘOV ● Data reprezentației: 25 februarie 2000 ● Regia: Claudiu Goga ● Decorul: Mihai Mădescu ● Costumele: Luana Drăgoescu ● Distribuția: Costache Babii (Bartodziei), Virginia Itta Marcu (Oktawia), Mircea Andreescu (Anatol), Viorica Geantă Chelbea (Psihiatrul), Iulia Popescu (Anabella).

**T**ânărul Claudiu Goga s-a impus de anul trecut ca un nume promițător în regia românească: prin **Șantaj** de Ludmila Razumovskaia și **Conu' Leonida față cu reacțiunea** de I. L. Caragiale (premiul UNITER pentru debut). Acum s-a oprit asupra unei piese de Slawomir Mrożek – dramaturg contemporan bine (și de mult) cunoscut scenelor noastre prin **Emigranții**, **Tango**, **Casa de la frontieră** ș.a.

Din caietul-program, presupus a sluji spectacolul în vederea căruia e alcătuit, reiese că este vorba despre o piesă absurdă, ruptă (conform declarațiilor autorului) de orice fapte reale. Or, unitatea montării brașovene e dată tocmai de contextul politic abia apus. Frecvențele secvențe filmate referitoare la viața tatucului Stalin și cu care spectacolul e întesat și scenele ce sfârșesc în gesturi fărâmițate – parcă înghețate de timp – conferă faptului teatral o stranie atmosferă cinematografică. Dar mă tem că apelul prea des – împins până la obsesie (chiar și psihiatrul poartă stema comu-

nistă pe chipiul) – nu e gustat de publicul românesc actual. Deși deseori ne referim la o anumită parte a societății calificând-o drept „nostalgică”, rănilor produse de regimul totalitar (care, indiferent de câte nume a purtat, a dominat Europa mai bine de jumătate de veac) se mai văd și se mai simt încă în noi toți; de aceea, mă întreb dacă publicul poate recepta **Portretul de criminal** altfel decât ca pe un documentar și, în general, dacă mai are forța să suporte atari amintiri. Mai mult, aglomerarea acestora împiedică reperarea unor probleme mai profunde: bunăoară, grozăvia piesei e că, după ce i-a distrus viața denunțându-l, Bartodziei îi fură lui Anatol și moartea, mărturisindu-i.

În această piesă nu există personaje complet pozitive și nici vini totale. Acțiunea și atitudinea fiecărui personaj în text sunt, într-un fel, logice. Dar în spectacol, personajele sunt – cu excepția Psihologului și a lui Anatol (mai cu seamă în faza de spectrul) – destul de inconsistente. Profunzimea lor sufletească nu e îndeajuns de bine

# Politica în teatru

redată, astfel încât traiectoria și deciziile lor par slab motivate sau chiar ilogice. De exemplu, doar cu greutate înțelegi de ce și de unde a luat Oktawia fermitatea cu care să se impună soțului ei, Bartodziei, sau de unde vine cinismul Anabellei, pe care nimic din interpretarea lulei Popescu nu îl anunțase și nu îl scuză.

Spectacolul se desfășoară în Sala Mare, deși, ținând cont că spectatorii – așezați chiar pe scenă – sunt puțini la număr, Studioul ar fi fost suficient. Mai ales că o piesă cu cinci personaje nu are nevoie de vreun spațiu amplu. Dar Claudiu Goga a optat pentru o extindere pe lung a cadrului. El ne-a prezentat un întreg apartament, cu baie, bucătărie și uși de fundal sugerând existența unui hol de trecere și a palierului blocului. E drept că un spectator chițibușar poate nota cum, într-un decor atât de atent reconstituit, interpreta Anabellei merge la baie fără a fi intrat, în prealabil, în casă... Spațiul de joc este despărțit de public prin imense panouri de pânză albă, care constituie suportul proiecțiilor și sugerează totodată (datorită secvenței psihiatrice) că totul se petrece într-o lume de nebuni. Și că noi, spectatorii, fiind urcați la același nivel cu actorii, trăim într-o lume de nebuni. Schimbarea titlului – de fapt, lungirea lui – din **Portretul** în **Portret de criminal** pe de o parte dezvăluie ceva din subiectul piesei, diminuând tensiunea voită de autor, pe de alta mai mult complică lucrurile: cine e criminalul? Stalin, pentru a fi determinat, prin regimul instaurat de el, pe un prieten să-și toarne prietenul, sau acela care într-adevăr a făcut-o?... A ne ascunde în spatele secvențelor filmate folosite și a spune că oamenii erau manipulați și îndobitociți e prea simplu... În fond, după cum zice o minusculă frază din piesă: toți, buni, răi, suntem rezultatul trecutului.

Daria Dimiu